

## बाढी पीडितलाई एक करोड २१ लाख बराबरको राहत - मुख्यमन्त्री

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २९ भदौ

गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री कृष्णचन्द्र नेपाली पोखरेलले गण्डकी प्रदेशमा बाढी पीडितलाई रु एक करोड २१ लाख ४६ हजार ९७३ बराबरको राहत उपलब्ध गराइएको बताउनुभएको छ।

गण्डकी प्रदेशसभाको आजको बैठकमा उहाँले बर्खायामको सुरुआतसँगै गण्डकी प्रदेश र मुलुकभर बाढी पहिरोले ठूलो क्षति पुऱ्याएको जानकारी दिनुभयो। असार १ गतेयता प्रदेशमा बाढीपहिरोमा परी ३३ जनाको मृत्यु, ४४ जना घाइते र दुईजना अर्भक बेपत्ता भएको उहाँले बताउनुभयो। भौतिक क्षतिको विवरण सम्बन्धित स्थानीय तह र जिल्ला प्रशासन कार्यालयमार्फत सङ्कलन भइरहेको उल्लेख गर्दै मुख्यमन्त्री पोखरेलले बाढी पहिरोका कारण ५०२ घर, पाँच सरकारी कार्यालय, सात विद्यालय, छ सामुदायिक भवन, २५ हाइड्रोपावर, ३६ पक्की पुललगायतमा क्षति पुऱ्याएको छ भने एक हजार २०५ घरधुरीका चार हजार ७६५ जनालाई रु ७९ लाख ६१ हजार ८९३ बराबरको जिन्सी सामग्री र रु ४१ लाख ८५ हजार नगद राहत वितरण गरिएको छ। हिमाली जिल्ला मनाङ सुरुभै प्रभावित भएपछि आफू स्वयं राहत सामग्रीसहित सदरमुकाम चामे पुगेको उहाँले स्मरण गराउनुभयो।

विपद् व्यवस्थापनमा तीन



मुख्यमन्त्री पोखरेलले गण्डकी प्रदेशमा बाढी पीडितलाई रु एक करोड २१ लाख ४६ हजार ९७३ बराबरको राहत उपलब्ध गराइएको बताउनुभएको छ।

तहकै सरकार खटेर राहत तथा उद्धारमा लागेको उल्लेख गर्दै उहाँले विपद्बाट निधन हुनेको परिवारलाई सङ्का तर्फबाट रु दुई लाख, प्रदेश सरकारबाट रु ५० हजार राहत उपलब्ध गराइएको र बेपत्ताका परिवारलाई समेत तत्काल राहत, खाद्यान्नका लागि प्रतिपरिवार रु १५ हजार, अस्थायी आवासका लागि रु २५ हजार, उपचार खर्च रु ५० हजार प्रदेश सरकारले उपलब्ध गराउँदै आएको जानकारी दिनुभयो। बाढी पहिरोले घर पूर्ण क्षति भएकालाई प्रदेश सरकारले प्रतिपरिवार रु एक लाख उपलब्ध गराउने व्यवस्था पहिलेदेखि रहे पनि कार्यान्वयनमा नआएको बताउँदै उहाँले वर्तमान सरकारले क्षतिको विवरण सङ्कलन गरी जिल्ला प्रशासन कार्यालयमार्फत यो रकम उपलब्ध गराउने कार्य अगाडि बढाइसकेको जानकारी दिनुभयो।

दुर्गम र हिमाली जिल्ला मनाङमा पूर्ण क्षति भएका घरका लागि रु एक लाख थप गरी रु दुई/दुई लाख उपलब्ध गराउने निर्णय भइसकेको उहाँको भनाइ

छ। लघु जलविद्युत् आयोजनामा पुगेको क्षतिबाट मनाङ सदरमुकाम चामेसहित कर्णाली लामो समय बिजुलीविहीन भएपछि तत्काल सोलारको प्रबन्ध गरिनुका साथै मनाङ र गोरखाको चुमनुब्रीमा खाद्यान्नको अभाव हुन नदिन यथाशक्य प्रयास गरिएको उहाँको भनाइ छ।

अतिरिक्त वर्षाबाट हुने क्षति रोक्न बर्खाअगावै र बर्खाको सुरुमा सबै जिल्लामा ग्याबियन जालीका लागि रु २० लाखका दरले रकम निकाला गरिनुका साथै ८५ वटै पालिकालाई रु पाँच लाखका दरले प्रदान गरिएको र आवश्यकताअनुसार विपद् व्यवस्थापन कोषमा रकम पनि थप गर्दै गइएको मुख्यमन्त्री पोखरेलको भनाइ छ। संवैधानिक र कानूनी व्यवस्थाको परिपालना गर्दै सरकार बनेको पर्सिपल्ट नीति तथा कार्यक्रम र त्यसको भोलिपल्ट बजेट प्रस्तुत गरिएको स्मरण गर्दै उहाँले यसका लागि प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेकपा एमालेबाट सदासयतापूर्ण सहयोग भएको बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

## गण्डकी प्रदेशका व्यवसायीको उत्थानको लागि एक अर्ब कर्जा प्रवाह

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २९ भदौ

गण्डकी प्रदेशका केही उद्योगी व्यवसायीहरूको उत्थानको लागि करिब एक अर्ब कर्जा प्रवाह भएको छ। प्रदेशको व्यवसायीक जीवन रक्षा कोष (निर्व्याजी कर्जा प्रवाह) कार्यक्रमबाट प्रदेशका केही व्यवसायीहरूको उत्थानको लागि उक्त रकम बराबरको कर्जा प्रवाह भएको नेपाल राष्ट्र बैंक पोखरा कार्यालयका निर्देशक ईश्वरी भट्टराईले बताए।

गण्डकी प्रदेश सरकारले कोरोनाबाट प्रभावित भएका उद्योगी व्यवसायीहरूको उत्थानको लागि ल्याएको व्यवसायीक जीवन रक्षा कोष (निर्व्याजी कर्जा प्रवाह) कार्यक्रमबाट प्रदेशका ८ सय ६७ जना लाभान्वित भएको उनले जनाए। प्रदेश सरकारले गत वर्ष देखि सुरु गरेको उक्त कार्यक्रम अन्तर्गत यही भदौ २३ गतेसम्मको तथ्याङ्क हेर्दा प्रदेशका ८ सय ३७ जना व्यवसायीहरूलाई निर्व्याजी कर्जा प्रवाह गरेको नेपाल राष्ट्र बैंक पोखरा कार्यालयले जनाएको छ।

६ हजार ७ सय ८० आवेदन मध्य ८ सय ९१ जना व्यवसायीहरूको आवेदन अस्वीकृत भई अब ८



सय ३७ जनालाई निर्व्याजी कर्जा प्रवाह गर्ने प्रकृत्यामा रहेको निर्देशक भट्टराईले बताए। उनका अनुसार २०७८ चैत मसान्तसम्मका लागि ४ अर्ब ५१ करोड कर्जा प्रवाह गर्न सकिन्छ। हालसम्म करिब एक अर्ब रुपैया निर्व्याजी कर्जा प्रवाह भएको बताएका भट्टराईले ७ अर्ब ६७ करोड रुपैया बराबरको निर्व्याजी कर्जा प्रवाह गर्न माग भई आएको जनाए। भदौ २३ गतेसम्म ९३ करोड ४० लाख रुपैया निर्व्याजी कर्जा प्रवाह भएको उनले जनाए।

उक्त कोषले साना तथा मझौला केही व्यवसायीलाई थप राहत भएको प्रदेश सरकारले जनाएको छ। उक्त कोषबाट ५० हजारदेखि १५ लाखसम्म निर्व्याजी कर्जा प्रवाह भएको छ। पर्यटन, कृषि, उद्यम, यातायात, उत्पादन, सेवा लगायतको क्षेत्रमा परेको प्रभावलाई न्यूनीकरण गर्न उक्त कोष

सञ्चालनमा ल्याएको हो। गण्डकी प्रदेशका स्थानीय तहहरूमा सरकारी कारोबार गर्न नेपाल राष्ट्र बैंकबाट इजाजत पाएका 'क' वर्गका १८ वटा बैंकहरूका प्रदेशका ११ जिल्लामा रहेका ४ सय वटा शाखाबाट सेवा प्रवाह संचालन भएको छ। उक्त कर्जा प्राप्त गर्ने व्यवसायीहरूले ३ वर्षको लागि प्रयोग गर्न पाउने छन्।

यसैबिच, नेपाल राष्ट्र बैंक, आर्थिक अनुसन्धान विभागले २०७७ जेठ २६ गते असार १० गतेसम्म कोभिड १९ ले अर्थतन्त्रमा परेको प्रभाव सम्बन्धि सर्वेक्षणले बन्दाबन्दी अवधिमा सर्वेक्षणमा सहभागी ४ प्रतिशत उद्योग/व्यवसाय पूर्ण रुपमा संचालनमा रहेको उल्लेख छ। कोभिडको प्रभावले उद्योग/व्यवसाय ३५ प्रतिशत आंशिक संचालन भएको, ६१ प्रतिशत उद्योग/व्यवसाय पूर्णरुपमा बन्द रहेको राष्ट्र बैंकले हालै

सार्वजनिक गरेको कोभिडले अर्थतन्त्रमा परेको सर्वेक्षणमा उल्लेख गरेको छ।

बन्दाबन्दीको अवधिमा ५०.९ प्रतिशतले कर्मचारीलाई बेतलबी विदा दिएको, २५.१ प्रतिशतले आंशिक तलव तथा सुविधा दिएको, बन्दाबन्दी पछि पनि ३४.३ प्रतिशतले भने बेतलबी विदा दिएको, बन्दाबन्दीमा १३.६ प्रतिशत र बन्दाबन्दी पश्चात १४.७ प्रतिशत व्यवसायीहरूले कर्मचारीलाई रोजगारबाट हटाएको उल्लेख गरिएको छ। उक्त सर्वेक्षणले व्यवसायलाई सामान्य अवस्थामा फर्काउनको लागि सबै नागरिकलाई कोभिड १९ बिरुद्धको खोप उपलब्ध गराउनु पर्ने, विदेशीलाई नेपाल सुरक्षित छ भन्ने व्यापक प्रचार प्रसार गर्नुपर्ने, सरकार र सम्बन्धित पक्षबाट राहत प्याकेज ल्याउनु पर्ने, सहुलीयत दरमा कर्जा पाउनु पर्ने कर्जा, सावा र व्याज तिर्ने अवधि लम्बाउनु पर्ने, आन्तरिक पर्यटन प्रबर्द्धनमा छुट्टै प्याकेज ल्याउनु पर्ने, पर्यटन पूर्वाधार निर्माण गर्नुपर्ने, पर्यटन व्यवसायीलाई कर छुट हुनुपर्ने, अन्य रोजगार बृद्धि हुने कार्यक्रम समेत ल्याउनु पर्ने लगायतका केही सुधार गर्नुपर्ने उल्लेख गरिएको छ।

## नेपालद्वारा ओमनलाई ९९७ रतको चुनौती टिकटक बनाउने क्रममा सेती नदीमा खसेर युवती बेपत्ता

पोखरापत्र संवाददाता

तनहुँ, २९ भदौ

टिकटक बनाउने क्रममा सेती नदीमा खसेर मंगलबार तनहुँमा एक किशोरी बेपत्ता भएकी छन्। शुक्लागण्डकी नगरपालिका-८ लालिमकी १९ वर्षीया पवित्रा लम्साल बेपत्ता भएको इलाका प्रहरी कार्यालय बेल चौताराले जनाएको छ। शु. क ल । ग ण ड की नगरपालिका-८ पुलचोकस्थित

सेतीनदी किनारमा रहेको रक गाउँनमा टिकटक बनाउने क्रममा उनी खसेर बेपत्ता भएकी हुन्। आफ्ना दुई साथीसँग घुम्नका लागि पुलचोक गएकी लम्सालको नदीमा खसेर बेपत्ता भएपछि अहिले स्थानीयवासी र नेपाल प्रहरीको सहयोगमा खोजी भइरहेको इलाका प्रहरी कार्यालय बेल चौतराका प्रहरी निरीक्षक ज्ञानबहादुर खड्काले जानकारी दिनुभयो। घुम्ने

क्रममा साथीहरूसँग टिकटक बनाउन नदी छेउमा रहेको ढुङ्गामा उभिएकी लम्साल अचानक चिचिलिएर नदीमा खसेको उनीसँगै गएका साथीहरूले बताएको उहाँले बताउनुभयो। लम्साल अचानक चिचिलिएर नदीमा खसेपछि उनका साथीहरूले प्रहरीलाई खबर गरेपछि तत्कालै खोजी कार्यमा खटिएको उहाँले जानकारी दिनुभयो।

## केही दिनमा मन्त्रिपरिषद्ले पूर्णता पाउँछ : मन्त्री भुसाल

पोखरापत्र संवाददाता

दमौली, २९ भदौ

ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिँचाइमन्त्री पम्फा भुसालले केही दिनभित्रमा नै मन्त्रिपरिषद्ले पूर्णता पाउने बताउनुभएको छ।

नेकपा माओवादी केन्द्र शुक्लागण्डकी नगर कमिटीले आज बेलचौरामा आयोजना गरेको कार्यकर्ता भेलामा उहाँले लामो समयदेखि रोकिएको मन्त्रिपरिषद् विस्तारले अब पूर्णता पाउने बताउनुभएको हो। मन्त्री भुसालले भन्नुभयो, "दुई महिनादेखि मन्त्रिपरिषद् अपूर्ण छ, यही भदौ ३० गते संसद्देखि बजेट पास भएपछि मन्त्रिपरिषद् विस्तार हुन्छ।" उहाँले वर्तमान सरकारले जनताका पक्षमा काम गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्दै सङ्घाटन विस्तारमा केन्द्रित हुन कार्यकर्तालाई आग्रह गर्नुभयो।

मन्त्री भुसालले आगामी निर्वाचनमा माओवादी केन्द्रलाई पहिलो पार्टी बनाउन लामुपर्नेमा जोड दिनुभयो। उहाँले वर्तमान निर्वाचन प्रणालीका कारण



एउटै पार्टीको बहुमत नआउने स्थिति देखिएकाले चुनावमा अरु पार्टीसँग पनि गठबन्धन गरिने उल्लेख गर्नुभयो। "अरु पार्टीको भर पर्नुभन्दा पनि आफू सुदुर्घ भएर अगाडि बढ्नुपर्छ", उहाँले भन्नुभयो, "माओवादीलाई ठूलो पार्टी बनाउन अहिलेदेखि नै लाग्नुपर्छ।" उहाँले सरकारका राम्रा कामको प्रचार जनतामाभन्नुभयो।

मन्त्री भुसालले संसद अवरुद्ध गर्ने कार्य नाजायज भएको बताउँदै नेकपा एमाले त्यसतर्फ गम्भीर हुनुपर्ने बताउनुभयो। सभामुखले कानूनको प्रयोग गरेको उल्लेख गर्दै उहाँले अन्यको रिस सभामुखमाथि

थोपर्न नहुने बताउनुभयो। "पार्टी फुटेको रिस नेकपा एमालेले अहिले सभामुखमाथि प्रयोग गरेको छ, यो राम्रो होइन", उहाँले भन्नुभयो।

अठार प्रतिशत गरिबीको रेखामुनि रहेका जनतालाई गरिबीको रेखा भन्दामाथि ल्याउने गरी काम गर्नुपर्ने सरकारको चुनौती रहेको बताउँदै मन्त्री भुसालले भन्नुभयो, "समाजवादको जग खडा गर्ने अभियानमा लाग्नुपर्छ, त्यो कार्यभारलाई अगाडि बढाउनुपर्ने अहिलेको मुख्य आवश्यकता हो।" कार्यक्रममा राष्ट्रियसभा सदस्य दीनानाथ शर्मा, गण्डकी प्रदेशसभा सदस्य आशा कोइरालालगायत सहभागी हुनुहुन्थ्यो।

शुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिड कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्झनुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस

नयाँबजार, पोखरा  
फोन नं. -५२०६५१





